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Pan Marek Balicki






Minister Zdrowia


Szanowny Panie Ministrze,

W imieniu Stowarzyszenia i własnym składam gratulacje i pragnę wyrazić radość z ponownego objęcie przez Pana urzędu Ministra Zdrowia. Wierzę i deklaruję chęć kontynuowania rozpoczętej wcześniej współpracy. Mając na względzie napiętą sytuację i ogrom zadań, wcześniej ograniczyliśmy się do złożenia gratulacji telefonicznych.

Mimo iż czas do końca kadencji nie pozwala na rozpoczęcie długofalowych działań, sadzę iż są sprawy które, nie budząc kontrowersji, można rozwiązać.

Jednym z takich problemów jest dostęp do dokumentacji medycznej. Obowiązujące przepisy uniemożliwiają następcom prawnym dostęp do tych dokumentów, o ile zmarły nie udzielił wcześniej pełnomocnictwa. Jest to domniemany zakaz zmarłego, informowania rodziny o jego problemach zdrowotnych. Jesteśmy przekonani iż powinna obowiązywać zasada odwrotna. Następcy prawni powinni mieć dostęp do dokumentacji medycznej jeśli zmarły przed śmiercią nie sporządził pisemnego zakazu. Jest to analogiczna zasad do obowiązującej przy przeszczepach organów. 

Warto zwrócić uwagę iż obowiązujące przepisy utrudniają, rozpoczęcie postępowań prawnych w przypadku podejrzenia o popełnienie błędu lekarskiego czy zaistnienia wypadku medycznego. Rodzina bez znajomości dokumentacji, musi decydować o ewentualnym powiadomieniu organów ścigania czy wniesieniu pozwu i opłaceniu kosztów sadowych.

Obowiązujący przepis jest swoistego rodzaju curiosum. Zazwyczaj wszelkie pełnomocnictwa wygasają z chwilą śmierci osoby która pełnomocnictw udzielała. Tu zaś, by uzyskać dostęp do dokumentacji, wymagane jest pełnomocnictwo zmarłego.

Kolejnym problemem, jest brak zabezpieczeń przed przeróbkami dokumentacji medycznej. Jesteśmy przekonani iż w podstawowym dokumencie jakim jest historia choroby, nie powinno się pozostawiać pustych miejsc, a jeśli takie są to powinny być zakreślane po opuszczeniu zakładu opieki zdrowotnej przez pacjenta.

Szanowny Panie Ministrze zwracam się z prośba o przyjęcie delegacji Stowarzyszenia. Pragniemy złożyć osobiście gratulacje jak i przedstawić dokładniej, najważniejsze z problemów z którymi się spotykamy.
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