
APEL
WSPÓLNIE W OBRONIE PACJENTÓW


Na naszych oczach załamuje się system ubezpieczeń zdrowotnych w Polsce, a perspektywą już nie miesięcy, lecz tygodni jest pozbawienie obywateli ich konstytucyjnych praw do ochrony zdrowia. 


Niezbędnym jest dokończenie reformowania służby zdrowia, ale w obecnej sytuacji kryzysowej - przede wszystkim doraźne i natychmiastowe działanie, które uchroni pacjentów przed paraliżem systemu świadczenia usług medycznych.


Pacjenci nie mogą ponosić konsekwencji błędów popełnianych przez rządzących.

Wielokrotnie nasze środowiska wypowiadały się w tej sprawie, lecz postulaty nasze nie były uwzględniane przez decydentów 
i rządzących w ochronie zdrowia. 

Przedsięwzięcia zmierzające do faktycznej poprawy sytuacji w ochronie zdrowia należy podjąć natychmiast. 

Nastał czas na konkretne działania Parlamentu i Rządu RP   zmierzające w kierunku zbudowania systemu ochrony zdrowia przyjaznego pacjentom.


Oczekujemy, że działania te doprowadzą do precyzyjnego określenia praw i obowiązków organów założycielskich, świadczeniodawców i ich pracowników, wraz z zagwarantowaniem środków finansowych umożliwiających świadczenie obywatelom usług zdrowotnych.

Zwracamy uwagę na konieczność rozwiązania zasadniczego i niezawinionego przez organy założycielskie i dyrekcje problemu zadłużenia szpitali, przede wszystkim poprzez uznanie skutków finansowych z tytułu nierealizowania tzw. „ustawy 203” jako zobowiązanie Skarbu państwa oraz przekazanie, w trybie pilnym środków finansowych na realizację tej ustawy.


Uważamy także, iż niezbędne jest podjęcie przez Narodowy Fundusz Zdrowia działań zmierzających do sprawiedliwego podziału środków finansowych w skali całego kraju, zapewniając tym samym ubezpieczonym możliwości korzystania z usług medycznych jak najbliżej miejsca zamieszkania. 


Niestety, wbrew wcześniejszym zapowiedziom, warunki kontraktowania świadczeń medycznych proponowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia powodują ograniczenie dostępności do usług medycznych i obniżenie poziomu ich świadczenia.

Problemy finansowe polskiej służby zdrowia są efektem zarówno zbyt niskich na nią nakładów, jak również wadliwego systemu gospodarowania publicznymi pieniędzmi.

Oczekujemy faktycznego, a nie pozorowanego dialogu z naszymi środowiskami na temat przyszłości systemu ubezpieczeń zdrowotnych w Polsce i uwzględniania naszych propozycji zgodnych z interesem pacjentów.

Konsolidacja naszych środowisk stojących ponad podziałami i interesami własnych grup - przedstawicieli  organów założycielskich, związków zawodowych, pracodawców i organizacji obywatelskich – winna stanowić sygnał dla osób i instytucji odpowiedzialnych za działanie systemu ochrony zdrowia, że zbudowanie przyjaznego pacjentowi systemu ochrony zdrowia jest możliwe.

Wspólnie i odpowiedzialnie występujemy w interesie pacjentów!

Uważamy, że minął już czas na dyskusję i debaty publiczne, przyszedł czas na konkretne działania, których oczekujemy od Parlamentu i Rządu RP.
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