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Stowarzyszenie Pacjentów – W-wa 
(bez adresu, bo w stolicy nie stać nas na utrzymanie siedziby)
druk nieperiodyczny nr 10 (  wrzesień październik 2011 r)

Każdego roku w Polsce kilkadziesiąt tysięcy osób choruje, a część umiera z powodu błędnego leczenia. Zamiast pomagać poszkodowanym, władze akceptują zamiatanie spraw „pod dywan” Poszkodowani otrzymują radę by w naszym "państwie prawa" szukać sprawiedliwości w sądach. Wobec  „solidarności grupowej” środowiska lekarskiego, przerabiania dokumentacji medycznej, tylko kilkuset wygrywa. Reszta, jeśli przeżyje, latami się procesuje, w międzyczasie nie otrzymując pomocy. 
Za chwilę będą jeszcze działać wojewódzkie komisje do orzekania o zdarzeniach medycznych (powinno być o szkodach spowodowanych przez błędne leczenie, ale przygotowujący ustawę, woleli unikać takich określeń, by nie urazić korporacji lekarskiej –sic!)



     czytaj str. 2 ->




 Kontakt ze Stowarzyszeniem: 


 Warszawa tel. 0601546347 


 Białystok ul. Zielonogórska 10 


 Pon. godz. 15–18 tel. 604816388


 Krotoszyn ul. Benicka 9


 Czw. godz. 17-18 tel. 608633452 


 Łódź ul S. Żeromskiego 21


Wt. godz. 14-15 tel. 601210219





----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


 Jeśli chcesz włączyć się w nasze


 działania nawiąż kontakt:


 www sppnn.org..pl


 pnn1@poczta.neostrada.pl





Błędy lekarskie są plagą o porównywalnej skali do wypadków drogowych, chorób nowotworowych czy choroby wieńcowej. W odróżnieniu od innych chorych, poszkodowani często nie otrzymują właściwej pomocy, a błędy lekarskie bywają tuszowane kosztem ich cierpień i zdrowia. 





Od 2009 roku zaczęła obowiązywać ustawa o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta.  Mimo znacznych wad apelowaliśmy do Prezydenta RP by jej nie wetował, bo wierzyliśmy, że z czasem wady zostaną usunięte.  Stało się niestety inaczej.





-w ustawie nadal brakuje programu pomocy dla osób poszkodowanych przez błędy lekarskie


-rzecznik powinien być powoływany przez Parlament a nie przez Premiera, jako organ władzy państwowej monitorujący także działanie administracji rządowej.. 


- ustawa blokuje dostęp do dokumentacji medycznej po zmarłych, którzy do szpitala trafili nieprzytomni i nie podpisali zgody na udostępnienie rodzinie dokumentacji… 
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- Powołania Rzecznika Pacjenta;


- Wprowadzenia ubezpieczeń od złych następstw 


   leczenia bez obowiązku udowadniania winy;


- Pomocy dla poszkodowanych.
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