Ukrywanie błędów lekarskich jest problemem nie tylko polskim. W odróżnieniu od innych państw, w Polsce kolejne rządy, mimo licznych protestów społecznych, nie zrobiły wiele by to zmienić i by poszkodowani otrzymywali pomoc. Władze unikając konfliktu z prominentami środowisk lekarskich,  utrzymują obecny stan. 

Sprawca nieszczęścia, zazwyczaj dąży do zatuszowania błędu bo jest to uniknięcie odpowiedzialności. Dla poszkodowanego jest to wyrok pozbawiający go prawa wymagania pomocy. 

- Nikt nie jest winien temu co się stało, więc możesz od Boga wymagać pomocy - słyszą wtedy poszkodowani.

Na podstawie danych z innych państw należy szacować iż w 40 mln. kraju wielkości Polski, 20 tys. osób każdego roku cierpi lub umiera z powodu błędów i wypadków medycznych. Ludzi tych często pozostawia się bez pomocy. 

Wiele państw podjęło działania i częściowo problem pomocy jest rozwiązywany. Na świecie są trzy systemy:

1 skuteczny system postępowań sądowych eliminujący błędy (USA);

2 powszechne ubezpieczenia od złych skutków leczenia (państwa skandynawskie); 

3 utrzymywanie status quo (Polska).

Dalej przedstawiamy dane pochodzące z trzech państw reprezentujących wymienione grupy rozwiązań. Dane dotyczą postępowań w sprawach o błędy lekarskie i wypłacanych odszkodowań z ubezpieczeń (Szwecja). Dane te są tylko częściowo kompatybilne, ale inne informacje liczbowe nie są dostępne. 

USA Według Harvard Medical Practice Study w USA ( ok. 290 mln mieszkańców ) zmarło ok. 80 000 osób na skutek błędnego leczenia. Jest to więcej niż w wyniku wypadków drogowych (42 000), morderstw (27 000) czy AIDS (23 000) 

Ta sytuacja spowodowała aktywne działania wymiaru sprawiedliwości USA zwiększające bezpieczeństwo pacjentów. 

W 1992 roku do sądów USA wpłynęło ponad 22 000 pozwów o błędy lekarskie. W efekcie, bezpieczeństwo leczenia w USA uległo poprawie. Częstsze stały się ugody, dające środki na życie i na ratowanie zdrowia...

W 2001 roku ilość pozwów zmalała do 11 000. Obecnie 55% spraw jest wygrywanych przez poszkodowanych.

Szwecja Powszechny system ubezpieczeń od złych skutków leczenia wprowadzono w 1997 r. System zapewnia poszkodowanym środki na leczenie i przeżycie. Obecnie w tym 9 mln. państwie ok. 4,5 tys. osób tą drogą otrzymuje odszkodowania.

Polska Badania CBOS wskazują iż 31% respondentów spotkało się bezpośrednio z błędem lekarskim.

Postępowania prawne w Polsce:

1 Postępowania cywilne, - brak aktualnych danych - z tego co wiemy Min. Sprawiedliwości nie prowadzi statystyki.

Dane obejmujące okres do 1999 r. zostały zebrane gdy min. sprawiedliwości był obecny prezydent.

Orzeczenia za szkody i ilość spraw w sądach okręgowych i okręgach sądów okręgowych rok 1991 i 1999

	
	Wpły-nęło
	Pozew

uznano
	Ugoda
	Odda-lono

	91
	260
	80
	25
	42

	99
	968
	509
	32
	207


Zwraca uwagę znaczny procent wygrywanych spraw i b. mała ilość  pozwów. Wynika to z kosztów postępowania jak i z trudności dowodowych co powoduje iż pozwy wnoszone są tylko w najbardziej oczywistych sprawach.

2 Postępowania w Izbie Lekarskiej. W ostatnich latach do rzeczników odpowiedzialności zawodowej IL trafia 2–3 tys. skarg rocznie. Ok. 12% tych skarg tj. 320–350 powoduje wniesienie przez rzecznika wniosku o ukaranie do sądu lekarskiego. Reszta postępowań jest umarzana. Sądy I instancji w ok. 70% spraw tj. w 210–200 wypadkach, wydają wyroki niekorzystne dla lekarzy. Uprawomocnia się ok. 70% z tych wyroków (120–160). Reszta jest zaskarżana do II instancji. Naczelny Sąd Lekarski wydaje każdego roku ok. 30 wyroków niekorzystnych dla lekarzy. 

Ostatecznie, przy 2 – 3 tys. skarg, uprawomocnia się mniej niż 200 orzeczeń uznających winę lekarza. Uderza mały odsetek spraw wygranych przez poszkodowanych w stosunku do skarg. Większość (88%) umarzana jest przez rzeczników odpowiedzialności zawodowej.

Z przedstawionych tu informacji  wynika iż w odróżnieniu od innych państw, u nas nie podjęto działań dla zwiększenia bezpieczeństwa obywateli przy leczeniu i przeciwdziałania skutkom błędów i wypadków medycznych.

W efekcie mamy 153 osoby z orzeczoną niepełnosprawnością na 1000 obywateli. Jest to o 30% więcej niż w państwach o podobnej historii (Czech Słowacja Węgry...) Koszty zasiłków i rent wynoszą miliardy złotych. Nie są przekonywujące tłumaczenia iż nadmiar niepełnosprawnych  to ukryte bezrobocie. Gdyby tak było, to czemu ten proces nie ma miejsca w tej skali w innych państwach post- komunistycznych? Gdyby to była prawda, należałoby z niej wyciągać wnioski. Znaczyłoby to iż mamy o 1, 5 mln. większe bezrobocie i że wynosi ono nie 19 % a aż 25%.

Władze wolą skali problemu nie zauważać, o tym nie mówić i tolerować okrucieństwo tuszowania błędów. 



A.Sandauer

 Dezodorant czy mydło? 

Agencje Public Relations dla poprawy wizerunku korporacji ...

W połowie stycznia doniosły media że, korporacja lekarska (Izba Lekarska) planuje wynajmować agencje PR dla walki o zmianę wizerunku lekarza. 

Przyzwoitą metodą poprawy wizerunku byłoby zwalczanie korupcji i zaprzestanie ukrywania błędów lekarskich a nie wynajmowanie agencji PR.

Jest b. wielu lekarzy, którzy cieszą się szacunkiem. Niestety są też błędy i wypadki medyczne. Były, są i będą. Zamiast je ukrywać, należy pomagać poszkodowanym. Błąd jest tragedią poszkodowanego. Jest też i nieszczęściem lekarza. Zatuszowanie sprawy to wyrok skazujący poszkodowanego na brak prawa domagania się pomocy. Błędy a tym bardziej wypadki medyczne nie są działaniami umyślnymi, natomiast ich ukrywanie bywa umyślne.

Niszczą życie ofiary, a tuszowanie ich podważa prestiż środowiska lekarskiego, w tym także tych, którzy za swą uczciwość i ciężką pracę powinni stać na piedestale. 

Środki na lobbing i agencje PR dla naprawy wizerunku, zamiast przeciwdziałania korupcji i ukrywaniu błędów, przypominają używanie dezodorantu zamiast mydła.

Należy też zastanowić się, jakie działania wobec mediów miałyby prowadzić wynajęte przez korporację, agencje PR i jakimi metodami dysponują? Czy w ich wyniku media miały by mniej uwagi poświęcać korupcji czy błędom lekarskim?

A.S

Wypadki medyczne i błędy lekarskie Polska, inne państwa


Mylić się jest rzeczą ludzką, ale ukrywanie błędów jest nieludzkim okrucieństwem.











